## 实施精准教师培训

# 助推我市基础教育高质量发展

干秋伟业,人才为本;教育大计,教师 为本。打造一支业务精湛、结构合理、充满 活力的高素质专业化教师队伍,是助推我 市教育事业高质量发展的关键。为加强 五"中小学教师培训工作实施意见》(下称

合

市、县、校三位一体教师培训体系建设,促 进各地教师培训工作的开展,提高教师培 训质量,市教育局近日印发《江门市"十四

《实施意见》)。《实施意见》提出,到2025 年,全市教育人才要实现超2万人目标, "十四五"期间梯次培养各类教学名师

娄丹 李彤 刘丽灯

#### 《实施意见》以 提高教师培训质量 为核心,健全教师分 层分类培训体系,创 出 新教师培训模式,为 实现我市教育领域 "人才倍增"工程目 标和基础教育高质 量发展奠定基础。 按《实施意见》

立

同

培训

计划,我市将建立健 全市、县、校三级校 长、教师、教研员队 伍协同推进的培训 培养新体系。搭建 市、县、校三级联动 的教师培训支撑体 系,建立健全分级负 责的教师培训管理 体系,建立规范分级 分层的关键人群梯 度培养体系。其中, 市级主要开展骨干 教师及校长能力提 高、名师名家培养等 培训,统筹组织和指 导各县(市、区)开展 全员培训,按全市中 小学专任教师数量 10%左右组织开展 骨干教师培养、培 训;各县(市、区)主 要开展全员培训,统 筹指导中小学校开 展校本研修;学校主 要开展个性化校本

#### 实施分层分类、分科分段精 准培训,搭建校长、教师、教研员 梯队成长新生态。按照《实施方 案》,主要搭建干训类、师训类、教 研员类三类培训。

干训类以校长为主要培养对 象,序列化开展"5+1"梯队成长体 系,开展后备干部、新任校长任职 资格培训、骨干校长培训、名校长 培养、教育家型校长培养五阶段 分层培训。围绕区域教改、学校 管理、师生发展等维度开展校长 培训研修,分别达到熟悉岗位、胜 任岗位、建立标准、成名成家、发 展引领的培养目标。

师训类以教师为主要培养对 象,专业化开展"5+2"梯队成长体 系,开展新教师规范化培训、新锐 教师培养工程、骨干教师培养工 程、教育教学名师培养工程、教育 家型教师培养工程五阶段分层培 训。分学段分学科开展教师专题 培训,重点举办乡村教师提质专 题、义务教育阶段新课标专题、师 德师风专题、信息技术专题、心理 健康教育专题、教育科研专题等 培训,同时加强思政课教师、紧缺 薄弱学科专题培训,结合校本研 修及教师个性化线上选学活动, 提升教师教育教学内功。

教研员类以教研员为主要培 养对象,品位化开展"2+1"梯队成 长体系,开展新任专(兼)职教研 员、骨干教研员两项分级培训,健 全教研员全员培训和3年一周期 教研能力提升研修制度,每位教 研员每年接受培训累计不少于90 学时,支持教研员参加国内外教 研交流与合作。

# 《实施方案》要求,要高 工程培养15人。

#### 工程,对新入职教师进行规 范化培训;开展新锐教师培 养工程,培养优秀青年教师 2000人;推进骨干教师培 养工程,培养骨干教师 8000人;实践教育教学名 师培养工程,培养名师 1300人;探索教育家型教 师培养工程,培养教育家型 教师30人。

高水平严准则抓细教 研员类培训,开展主题式学 科联研活动及跨学科教学 展示活动。开展新任专 (兼)职教研员培训240人 次,骨干教研员培训200人 次。

多层面多角度打造具 备江门特色的教师发展基 地学校新集群,推进5个省 级学科教研基地、4个省级 县(市、区)教研基地、4个 省级校本教研基地、12所 省级校本研修示范学校、20 所省级信息化中心学校示 范校、1所普通高中新课程 新教材实施省级示范校的 建设,创建102个市级示范 学校及教研基地,打造50 个县级教研基地,发挥省、 市、县三级示范学校及教研 基地的辐射引领作用,引领 全市中小学校新课程改革

多维度、多举措建设与 完善江门市教师专业发展 平台新矩阵,建设35门学 科专递课堂、40个名师课 堂、60所名校网络课堂,推 动优质教育教学资源共建 共享。发挥平台矩阵作用, 计划征集40000件以上教 育教学资源、开展60场"五 邑名师大讲堂"活动,举办 50场"省百学员巡讲"活

## 为保障主要任务的完 成和整体目标的实现,《实 施意见》同时强调,要加强 加强校本研修力度。

障教师培训,生均公 用经费提标部分的 50%用于教师培训, 确保资金来源,使 更多教师得到高质 量的专业培训。要 加强培训管理,完 善培训需求调研、 项目立项、实施监 管、绩效评估机 制。加强经费使 用监管,制定培训 经费使用制度,确 保专款专用。建 立教师培训工作 定期通报制度, 确保每位教师每 年接受培训累计

机

不少于90学时。 量发展,不断 的教育获得感

和幸福感。

8000人以上。

# 囬

高

标

准

抓

#### 标准严要求抓实干训类培 训,计划到2025年,后备干 部工程培养875人,新任校 (园)长工程培养500人,骨 干校(园)长工程培养1000 人,名校(园)长工程培养 150人,教育家型校(园)长

# 高质量严条件抓牢师 训类培训,实施新教师培训

#### 领导,明确责任。各县 (市、区)教育行政部门要 立 将教师培训体系建设各 项工作纳入各地教育发 体保 展规划,教师发展中心落 实教师培训工作,学校 建立教师培训市级 统筹管理机制,市级统 筹培训项目设计、课程

设置、培训师资,各县 (市、区)具体执行;实 行市级统一招标,各县 (市、区)具体管理制 度;统一培训平台,所 有项目在市中小学教 师管理平台发布,学 员须登录平台报名参 加培训。各县(市、 区)每年按照"不低于 本地教师工资总额 2%"的数额安排教师 继续教育经费,中小 学(含幼儿园)要统 筹公用经费优先保

通过实施 精准教师培训, 助推我市教育 领域"人才倍 增",推动我市 基础教育高质 增强人民群众

#### 2022年全国青少年信息学奥林匹克竞赛 获奖名单出炉

### 我市选手获佳绩

江门日报讯 (记者/吕中言) 近 日,由中国计算机 学会举办的2022 年全国青少年信息 学奥林匹克竞赛获 奖名单公布,来自 江门市第一实验学 校(简称"江门一 实")的周柏颖等3 位学生获 CSP-S 赛 项(提高组)一等奖; 舒梓航等11位学生 获CSP-J赛项(普及 组)一等奖,获奖人次 创学校历年新高,为

江门增光。 据了解,全国青 少年信息学奥林匹克 竞赛的前身是1984年

首次举办的全国青少年计算机程序设计竞赛, 该项竞赛自举办以来,为国家发现和培养了大 批优秀计算机后备人才,其中不乏计算机专业 硕士、博士以及科研人员。其中,CSP-S和 CSP-J赛项主要考察选手的电脑算法设计能 力和编程能力,是竞赛的重要赛项。

据悉,江门一实自办学以来,就十分明确 要打"科创牌",打造信息学教学特色,设置了 信息学特色班"图灵班",成立"创新中心",组 建专职奥赛全职教练团队和信息学学生竞赛 队伍。"国家当前大力培养高素质科创人才, '强基计划'的目标定位也十分明确,就是要选 拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合 素质优秀或基础学科拔尖的学生,并聚焦高端 芯片、软件、智能科技等领域。"江门一实校长 戴旌表示,本次竞赛获佳绩对于学校而言,意 义重大,该校将继续响应国家号召,为本土越 来越多有科创天赋或兴趣的学生提供优质成 长平台。

#### 新民小学开展"五老"进校园活动 传承红色基因 赓续红色血脉



少先 队员代表 为活动出 席嘉宾戴 上红领巾。

江门日报讯(文/图罗 双双 吴莉欣) 传承红色基 因, 赓续红色血脉。近日, 江海区新民小学充分发挥老 干部、老模范、老教师、老战 士、老专家的资源优势,开展 "五老"进校园活动,邀请江 海区关工委及礼乐街道"五 老工作室"成员走进学校,通 过讲述红色故事为全校少先 队员上了一堂别开生面的党

活动在铿锵有力的出旗 曲及少先队队歌中拉开序幕, 少先队员代表为出席嘉宾戴上 红领巾,全体肃立敬礼。宣讲人梁汉强是新民 小学原校长,当天他作为新民小学关工委委员 及礼乐街道"五老工作室"成员,回到熟悉的校 园再次踏上讲台。梁汉强用一堂动情的党史 课,勉励新民学子要有家国情怀,知史爱党,将 红色基因代代相传,走好新时代的长征路。

课后,江门市恒升建材有限公司创办人区 健男先生为新民小学有需要的学生进行爱心 赞助。该校校长伍顺燕代表全体队员为区健 男先生颁发证书以示感谢。"滴水之恩,当以涌 泉相报,我们将以优异的成绩、良好的表现来 回报关心我们的社会各界人士及学校的老师、 同学。"学生代表玉尚霖将感恩之心化作动力, 更坚定了争做新时代好少年的决心。

#### 甘光仪学校开展劳动教育实践活动 手工编织进课堂



学生在 精心编织纸 篓。

## 青苹果小记者争当燃气安全小卫士 倡导市民安全用气

江门日报讯(文/图 罗双双)10 月15日上午,由江门华润燃气有限公司 主办,江门市东湖公园管理所协办的 "大手拉小手,安全'邑'同行"燃气安全 主题绘画活动在东湖公园举行。15名 青苹果小记者和家长共同进行燃气安 全井盖绘画创作,学习安全用气知识。 此外,小记者们还现场采访市民对于燃 气安全知识的了解程度,倡导大家安全 用气,争当燃气安全小卫士。

"发生燃气泄漏时,应第一时间关 闭阀门,打开门窗。到室外空旷处拨打 我们的24小时抢险电话:3292110,寻 求专业人员的帮助。"当天早上,活动在 华润燃气工作人员对安全用气常识的 讲解介绍中拉开了帷幕。小记者们和 家长们认真聆听,踊跃回答提 问,进一步提升了对安全

用气的了解和认识。 "我画的是一个 燃气安全卫士,时 刻提醒大家提高 安全用气意识。" "我们画的是地 球,主色调是绿 色,因为燃气安全 跟我们的生活和 低碳环保也是息息 相关的。"活动现场, 小记者们和家长们拿

起画笔,围绕主题进行 井盖画创作。完成画作后, 小记者们随即在现场对市民进行

采访,并将学到的安全用气小知识分享

给市民朋友,倡导大家了解天然气以及



导市民安全用气。

安全用气的注意事

项,学会识别户内隐

患,提高安全用气意识和自

我防范能力,增强应急处理的能

"采访中,大部分市民都表示使用

安全主题井盖画。

天然气更环保,普遍具有基本的安全用 气常识。不过,很多家中燃气软管为塑 胶软管的市民,对它的使用期限和存在 的隐患都不够了解。接下来,我会积极 向邻居、同学们分享今天学到的安全用 气知识,一起筑牢安全用气屏障,防患

于未'燃'。"来自农林小 学的青苹果小记者赵诗 彤表示,这次活动既有 趣又有意义,让她获益

江门日报讯(文/图 陈慕欢 然,跃跃欲试。

终于开始动手了,学生们先裁出各种颜 色的纸条,然后一丝不苟地编织起来。他们 虽然手法稚拙,但是投入了无限的热情。一 个个精美的小纸篓陆续从学生们的巧手中诞

"劳动课已进入我校课程表,逢周四下午, 我校都会利用劳动课开展各类实践活动。本 次手工编织进课堂就是一个成功的尝试。我 校将继续发展这一特色教育,培养学生的实践 能力和创新精神,传承传统文化。"该校副校长

#### 五邑大学第一附属小学举行班主任培训 探寻班级管理新思路

邓艳清)"好神奇,几条普通的纸条

可以'大变身',变成精美又实用的

纸篓。"蓬江区甘光仪学校四(1)班

学生陈虹飞惊喜地说。近日,该校开

展劳动教育实践活动,把传统编织技

艺引入劳动课堂,培养学生的劳动意

识和劳动技能,让这种古老的工艺得

细致的讲解,让学生对编织纸篓产生

兴趣,引导学生掌握编织的技能、学会

编织出好看的格纹。学生们兴致盎

动手操作前,劳动课老师先开展

到了传承和发扬。

江门日报讯(文/苏颖 刘惠玲 李 雯烯)为进一步加强班级管理,探寻班 级管理的新方法、新思路,促进班主任的 工作规范,10月13日,五邑大学第一附 属小学举行了2022—2023学年班主任 培训。据悉,本次培训邀请了江海区语文 学科教研顾问、景贤小学学校发展顾问、 江海区博雅学校副校长吴琼授课。

'每个老师的课堂就像舞台,当学生 走在舞台中央,就等于你走进了他的心 中。"吴琼以《做一名幸福的班主任》为主 题,向老师们分享从教以来积累的班级管 理经验。她通过身边教师的例子,向老师 们介绍日常班级管理中行之有效的小方

法:奖励学生刮刮乐,颁发小小表扬信或用班 级日志的方式把学生的闪光点记录下来等。 最后,她提出五点建议:一是德才兼备"俘获" 学生;二是智勇双全"征服"学生;三是多彩生 活吸引学生;四是心心相印温暖学生;五是真 心实意打动家长。

通过本次培训,老师们在各种不同的思想 碰撞中提升认知、启发思维,他们纷纷表示收 获颇丰。"如何与家长有效沟通,一直是我做班 主任工作最大的难处。通过培训,豁然开朗。 学会与家长换位思考,用真心关心孩子,建立 情感联系的桥梁,那么班主任工作自然就水到 渠成。"该校教师李聂聪说。